



## 习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议 研究部署防汛抗洪救灾工作

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，今年我国气候年景偏差，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快，一些地方反复遭受强降雨冲击，防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各级党委和政府迅速行动、全力应对，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作，解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前，广

大干部群众风雨同舟、众志成城，共同构筑起了守护家园的坚固防线，防汛抗洪救灾取得重要阶段性成果。

会议强调，当前我国正值“七下八上”防汛关键期，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较严重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦，牢牢把握工作主动权，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出，要始终把保障人民生命安全放在第一位，进一步完善监测手段，提高预警精准度，强化预警和应

急响应联动，提高响应速度，突出防御重点，盯紧基层末梢，提前果断转移危险区群众，最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全，落实防汛巡查防守制度，突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守，加大查险除险力度，坚决避免大江大河堤防决口、大型和重点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程，细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施，以及城市地下空间、桥隧涵道等重点部位，进一步排查风险隐患，落实应急措施，保障安全运行。

会议强调，要全力开展抢险救援

救灾，加强统筹部署和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量，要时刻保持应急状态，听从统一调度，确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快保险理赔，妥善安置受灾群众，做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防汛减灾工作，最大程度减少农业损失，保障国家粮食安全。要关心帮助受灾困难群众，防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设，提高城市防洪排涝能力，补齐病险水库、中小河流堤防、蓄

滞洪区等防洪工程和农田排涝短板，用好自然灾害综合风险普查成果，强化基层应急基础和力量，不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，切实担负起一方发展、保一方平安的政治责任，国家防总要强化统筹协调，各级领导干部要靠前指挥，各有关方面要密切配合，凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺身而出，全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

## 昨日13时至今日13时 晋江全市实行“三停一休”

本报讯（记者 杨静雯）昨日13时，晋江正式实行“三停一休”。

25日13时至26日13时，除防风防汛暴雨应急单位、民生保障（供水、供电、燃气、通信、医疗等）、生活服务类（提供生活必需品的商超）行业，以及需连续性生产企业保基本运转外，晋江全市实行“三停一休”，即停工（业）、停产、停课、休市。

“三停一休”期间，全市沿海港口、景区关闭，在建工程停工，学校停课，公共交通停运，娱乐场所停业，小区应备足防汛物资，危险区域人员及时撤离至安全住所，确保台风防御措施到位。

请全体市民及外地在晋人员听从指挥、做好防护，共同防御台风暴雨侵袭，全力将台风“格美”对城市的影响降到最低。

## 创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

## 树牢极限思维 守住人民群众生命财产安全

泉州、晋江市领导检查部署防御台风“格美”工作

本报讯（记者 蔡斯洵 杨静雯 李玲玲）昨日，泉州、晋江市领导张文贤、蔡萌芽、王明元带队深入一线，检查部署防御第3号台风“格美”工作。

泉州市委常委、晋江市委书记张文贤带队先后前往灵源、安海、内坑、磁灶、青阳、陈埭、西滨、新塘等地，实地检查机场、下穿通道、镇域溪流、水闸、低洼易涝点、农场菜地等重要点位，详细了解各处风险隐患排查、人员转移、物资储备、设备维护管理等防汛防风工作落实情况。

张文贤强调，各级各部门要提高政治站位，坚决贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示，按照上级统一部署，高标准严要求做好防御台风各项工作。要始终把人民的安全摆在第一位，树牢底线思维、极限思维，果断转移老旧危房、地质灾害点等危险区域群众，确保应转尽转、不漏一人；妥善做好转移避险人员安置和生活服务保障工作，强化动态巡查监管，严防人员擅自回流。要以最坏的打算做最充足的准

备，聚焦重点区域重点部位，发动网格力量，最大限度排查清除风险隐患，确保不漏一处、不留死角；全面过细应急预案，提前预置应急队伍、抢险物资，做好通信设备、备用电源等调试检查工作，确保出现情况及时有效应对。要始终把纪律规矩挺在最前面，层层传导压力，严格落实各项任务，合力守住晋江一方平安，守住人民群众生命财产安全。要关心关爱参加防御台风的党员干部，做好抢险救灾人员的安全保护工作。

泉州市政协副主席蔡萌芽、晋江市市长王明元一行前往陈埭镇六原水闸，详细了解该点位防汛防风应急预案制定、物资储备、设备设施养护等情况，前往上海六院福建医院和敏院区项目建设现场，实地察看项目工地防汛防风工作情况，前往罗裳山生态公园地质灾害隐患点，详细询问隐患排查整治情况，强调要严格执行24小时值班值守制度，密切关注汛情和极端天气变化，强化水闸运行调度，确保发现险情第一时间科学处

置；施工单位要全面过细工地安全防範各项措施，加强地下室防护，落实好塔吊、脚手架等重点部位加固工作，确保全市在建工程安全度汛；相关部门要坚持安全优先原则，排查过细全市地质灾害隐患点，采取道路封闭、设置警示标志等措施，统筹做好资金保障，严格按照规范推进施工进度，坚决杜绝次生地质灾害。

晋江市领导黄少伟、付祥、潘子良、王也夫、吴靖宇、吴雨婷参加检查。



## 晋江今日有大暴雨 沿海风力可达11级

本报记者 张茂霖

昨日19时50分，今年第3号台风“格美”在莆田市秀屿区沿海登陆，强度为12~13级。受其影响，昨夜间到今晨，晋江风雨逐渐加强，部分镇街有短时强降雨，沿海最大风力8~9级，阵风达11~12级。

昨天白天，受“格美”影响，晋江部分镇街出现大雨，以及8~9级大风。晋江市气象台继续发布“暴雨预警”Ⅰ级应急响应、“台风预警”Ⅱ级应急响应。

瑞雪从晋江市气象台获悉，受台风“格美”影响，今天晋江将有暴雨到暴雨，最大风力8~9级、阵风10~11级。随着“格美”的北上，明天开始，晋江的风雨都将逐渐减弱。

今天大暴雨转暴雨，27℃~28℃，沿海西南风8~9级、阵风10~12级减弱至6~7级、阵风8~10级；明天大雨转小雨，26℃~29℃，沿海偏南风6~7级、阵风8~9级；后天中雨转小雨，26℃~29℃，沿海偏南风4~5级、阵风6级。

## 晋江青年干部、志愿者 组成应急突击队

本报讯（记者 林小杰）为防御台风“格美”，晋江市委组织、晋江团市委在全市组织100名青年干部、50名青年志愿者组成应急突击队。

昨日下午，晋江市防御台风“格美”青年干部应急突击队动员培训会在晋江市工人文化宫举行。现场，蓝天救援队针对台风期间可能出现的各种突发情况，对应急突击队全体队员进行培训。防御台风“格美”期间，突击队队员时刻待命，扎实做好防御台风各项工作。

“我们响应晋江市委号召，组建一支由党员干部、青年团员、青年志愿者组成的应急突击队，及时应对各种突发状况。哪里出现险情，我们就会组织人员第一时间做好保障和救援工作。”晋江团委书记陈孟哲表示。

## 泉州辖区高速公路 实行交通管制

本报讯（记者 阙杨娜）来自省公安厅交警总队泉州高速公路支队的消息，昨日16时起，泉州辖区高速公路实行交通管制，除运送救援队伍和救灾物资车辆外，其他车辆和人员禁止通行。交通管制解除时间待定。

## 超万个停车位 供市民免费停车

本报讯（记者 杨静雯）台风“格美”来袭，晋江市多个停车场超万个车位为市民提供免费停车服务。

记者昨日从晋江市停车办获悉，7月25日13时至7月26日13时，晋江市路内“智慧停车”泊位（7603个车位）、晋江市体育中心停车场（285个车位）、晋江市文化中心停车场（300个车位）、桥南中石化加油站停车场（81个车位）暂停收费。

此外，昨日上午8时起，晋江全市中小学校停车场向市民开放，免费提供应急停车服务，直至台风警报解除。在此期间，请市民持续关注台风动向，尽量减少非必要外出。停车时注意观察周边环境，避免将车辆停放在露天广告牌下、树冠茂盛的树木旁，以及地势低洼易涝区域。

## 安置点里暖融融



池店中心小学安置点里温馨一幕。



金屿安置点内，被安置群众开心打桌球。

## 咸饭牛肉羹 暖胃又暖心

本报记者 施睿蓉 秦越

“饭菜来啦，大家准备吃饭啦！”昨日上午11时许，龙湖镇烧灰村安置点的工作人员化身“送餐员”，为36名转移群众送来热腾腾的午餐。

“来，这份给你，筷子和勺子在这儿。”“大家可以到前面的桌子这儿来吃，隔壁办公室也有桌子。”工作人员一边送餐一边叮嘱。

当天的午餐是闽南咸饭、牛肉羹。大家一边吃一边聊天，其乐融融。

这是一间大会议室。房间四周摆放着桌椅，上面摆放着泡面、矿泉水等生活物资。腾出来的中部空间铺上凉席，被转移的群众就暂时安置在这里。

“这间会议室比较大，有空调和风扇，比较舒适，有事情也可以及时找到工作人员。”烧灰村党总支书记洪朝峰说，烧灰村有十多户菜农，他们一般就近住在田地旁边的低洼处，是每次台风天转移安置的主要对象。

从24日开始，烧灰村就按网格组织入户走访，动员群众转移。经过摸排，全村共需转移66名群众，除了投靠亲友和前往宾馆、酒店安置的，剩余36人在24日20时左右全部转移到该安置点。25日，烧灰村再次摸排低洼地带和危险区域，确保在台风预警解除前人员不回流。

来自安徽的菜农胡煥会在烧灰村承包菜地已有20多年，每次台风天需要转移，他都积极响应。

“你看，这里有空调、风扇，吃饭问题村里也帮我们解决，考虑得很周全，我们很有安全感和归属感。”胡煥会说完，转头催促起工作人员：“我们都吃上饭了，你们也快去吃饭！”

饭后，大家有的午休，有的到隔壁办公室聊天，工作人员及时向大家告知台风最新资讯。18时，“送餐员”准时送来晚餐。安置点里灯光通明，大家围坐一起用餐，卤肉、蔬菜配上白米饭，再来一碗肉羹汤或马鲛鱼羹汤，家常美味，暖胃又暖心。



烧灰村安置点，被安置群众准备吃午餐。

## 换了新床 睡得也香

本报记者 曾丹萍 陈巧玲

24日晚，走进位于池店镇池店村池店中心小学的临时安置点，眼前是一幅温馨的画面。

当时，风雨未至，被安置群众有的在学校操场上散步，有的在走廊上聊天。池店村工作人员忙着为大家铺设床铺，并清点饮用水、方便食品等物资。

忽然，临时安置房间内传出一阵孩子“咯咯咯”的笑声。走近一看，13岁的男孩李向宇正哄着7个月大的妹妹在床铺上来回爬行。“她平时睡得挺早。今晚换了环境，觉得新奇，心情不错。”孩子妈妈李敏说。

李敏告诉记者，他们全家租住在池店村一处老房子内。23日，村里工作人员上门查看房屋。24日，工作人员建议他们全家转移到临时安置点。

“这是我第一次来安置点，感觉就像在夏令营。叔叔阿姨帮我们铺好了床铺，还提供了矿泉水、方便面、八宝粥等，让我感觉很温馨。”李向宇很开心。

“被转移安置的群众也不容易，他们来到陌生的地方，肯定会有些不习惯。我们要把工作尽量做得细一点，让他们能够安心、舒心地住在这儿。”池店村妇女主任李燕婷说。

23日，池店镇各村（社区）设立28个安置点。24日起，各村（社区）迅速开展群众转移工作，让大家平安度过台风天。

## 室外风雨交加 室内欢声笑语

本报记者 蔡培仁 施睿蓉 秦越

“好！这局我赢了！”来自江西的王光产举着球杆，兴奋地说。这是昨日中午，发生在深沪镇金屿社区老年协会安置点的开心一刻。

台风“格美”逼近，深沪镇区的风势雨势逐渐加大，路上的车辆和人员也越来越少，大部分商店提前暂停营业。彼时，室外风雨交加，但安置点内的气氛十分热烈。

中午12时许，记者刚到金屿社区老年协会门口，阵阵欢笑声就从里面传出。走进屋，两名男子正开心地打着台球，另有几名安置群众在一旁饶有兴致地观赛。往里走，数名群众正躺在凉席上休息，一旁还有三四个老人坐在椅子上，悠闲地吃着零食、看着电视节目。

王光产告诉记者，他们都是金屿社区一家造船厂的员工。当天上午，社区工作人员将厂里的员工都带到这里临时安置。

“这里条件不错，工作人员的服务很周到，有风扇，有矿泉水、方便面、面包，还有电视、台球等娱乐设施。这是我第一次打台球。刚和老手打了几局，没想到都赢了！”王光产笑着说，当天，他和老婆、儿子、孙子一共6人带着几床被子就过来了。一家人都很放松，安心等台风过了再回厂。

金屿社区党支部书记蔡庭康介绍，社区经过摸排，共有49名需要转移的群众。除了投靠亲友和在宾馆安置的，共有16人统一安置在金屿社区老年协会。

## 防御台风“格美”